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UTILIZACION DEL MATERIAL:
El presente material tiene como funcion facilitar la exposicion

grafica correspondiente a la
“Unidad 2. Ecuaciones diferenciales de primer orden”
gue se aborda en la Unidad de Aprendizaje de
“Analisis Numerico y Ecuaciones Diferenciales”
gue corresponde al cuarto semestre de la

Licenciatura en Ingenieria de Plasticos.
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La presentacion debe estar a la par de una explicacion oral del
docente, debido a que el refuerzo que pueda hacer mediante
ejemplos y situaciones cotidianas brindara la oportunidad de

gue los estudiantes comprendan mejor:

Los meétodos de solucion de EDO de primer orden, asi como

problemas de aplicacion.
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Unidad 2. Ecuaciones diferenciales de primer orden.
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Objetivo: Aplicar los métodos de solucidon de las ecuaciones
diferenciales de primer orden para resolver de problemas
reales bajo situaciones controladas por medio de problemarios

y ejercicios planteados en el aula.
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2.1 Métodos de Solucidn

2.1.1 Campos de direccion

2.1.2 Separacion de variables

2.1.3 Ecuaciones diferenciales lineales

2.1.4 Ecuaciones diferenciales exactas
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2.1 Métodos de Solucidén
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Existen varios meétodos de solucion para las ED de primer

orden, en esta seccion analizaremos algunos.
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2.1.1 Campos de direccidn
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Un campo de direccion o campo de pendientes es aquel

formado por rectas tangentes a las curvas de solucion de una

ED de primer orden.

Teniendo la siguiente expresion:

dy
E _f(ny)
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Llamada funcion pendiente o funcion razon. Sia f(x,y) le
asignamos un punto el resultado nos da la recta pendiente en
ese punto. Ahora si realizamos este procedimiento de forma
periodica en un intervalo I, se obtienen rectas tangentes en

cada uno de los puntos evaluados.
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(zill, 2015)
Este campo de direcciones es el resultado de evaluar la ED siguiente:

dy
— =0.2
dx XY
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Si la evaluamos en el punto P(2,3) tenemos.
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Se encuentra el punto y su pendiente, posteriormente se traza la curva
solucion.
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2.1.2 Separacion de variables
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El método de separacion de variables es el mas sencillo de todos.

Procedimiento.
1) Teniendo una ED del tipo:

dy
a — f(x; y)
Si f(x,y) se puede factorizar entonces tenemos:

flx,y) = gx)h(y)

Por lo tanto.

dy
—= = g()h()
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2) Se acomoda la ecuacion de tal manera que los terminos de y estén en
el lado izquierdo de la igualdad, y los términos de x al lado derecho.

ay. _
oy 9@dx 0 p(y)dy = g(x)dx

3) Se integra la igualdad.

fp(y)dy = jg(x)dx

Obteniendo como resultado.
Hly)=Gx)+c
4) se busca acomodar la solucion como una solucion explicita.

y=f(xc)
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Ejemplos:

(1+x)dy —ydx =0

dy x

= —— 4) = —
= > y(4) 3
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2.1.3 Ecuaciones diferenciales lineales
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Si tenemos una ED de primer orden de la forma:

d
@ () ==+ ag()y = g(x)

Se dice que es una ED lineal en la variable y
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Método de solucion.
1) Se identifica la ecuacion del tipo.

d
@ () ==+ ag()y = g(x)

2) Todos los terminos de la ecuacion se dividen entre a,(x), y se obtiene
una ecuacion del siguiente tipo.

dy B
E‘FP(X)Y = f(x)

3) es necesario obtener el factor integrante u(x), el cual se obtiene de la

siguiente manera.

ﬂ(x) — efP(x)dx
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4) Se multiplica la ecuacion del paso 2 por el factor integrante.

dy
uCx) = +P(x)y f(x)

dy
uCe) =+ k()P )y = pu(x)f (x)
De la ecuacion anterior tenemos que:

u(x)P(x)
du

Es la derivada de u(x), entonces tenemos que —
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d d
RO) = + y() =2 = KEOF ()

Del lado izquierdo de la igualdad tenemos el resultado de |la derivada de
un producto.

d ~dy du
— [()Y (O] = p() =+ y() 7
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Entonces escribimos la ecuacion de la siguiente forma, integramos y
resolvemos para y.

d
T )y (O] = p(0)f (x)

d
j - [uCy (O)ldx = f u(O) f () dx

Esto da como resultado:

y=f(xc)
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Ejemplos:

dx

X——4y = x°e*

dx

—4+y=x y(0)=4
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2.1.4 Ecuaciones diferenclales exactas
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Estas ED son de la forma.

M(x,y)dx + N(x,y)dy =0
Y para poder dar solucion usando este método se
requiere de realizar la siguiente comprobacion.

ON(x,y) 0M(x,y)
dx 0Oy
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Si esta igualdad se cumple se procede a resolver siguiendo
este procedimiento, tomando cualquiera de las siguientes
igualdades.

0 d
a[f(x}y)]:M(x,y) 0] @[f(xiy)]zlv(x'y)

Para la explicacion de este método usaremos la primera
igualdad.
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Integramos con respecto a x la igualdad ;—x[f(x,y)] =
M (x,y) y obtenemos la siguiente expresion.

fx,y) = j M(x.y)dx + g(3) 1

Siendo g(y) la constante de integracion.
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Ahora derivamos parcialmente con respecto de y para
obtener una expresion como la que se muestra a
continuacion.

0
dy dy

. |
[F (9] = — f M(x.y)dx| + g')
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Ya teniendo esta derivada, realizamos la siguiente igualdad,

d

se despeja g'(y),

dy

.
70 = N(x,y) — — f M(x.y)dx
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y se integra para encontrar el valor de g(y), para sustituirlo
en la ecuacion 1

. |
[{90) = NGy — 5| [ M| | ax

El resultado de este procedimiento se expresa de la
siguiente manera:

G(x,y) =0
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Los siguientes ejemplos fueron tomados de (Zill, 2015)
2xydx + (x* —1)dy =0

[e?Y — y cos(xy)]dy + [2xe?Y — x cos(xy) + 2y]dy = 0

dy xy?— cos(x) sin(x)
dx y(1 —x?) '

y(0) =0
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ZIll, D. G. (2015). Ecuaciones diferenciales con aplicaciones de
modelado. DF, México: Cengage Learning.



